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Skärgårdarnas Riksförbund (SRF)
förenar Sveriges ö- och skärgårdsbor.
Genom att lyfta ö-bors perspektiv i
politiken, driva viktiga frågor om service,
transporter, bostäder och lokal
utveckling, och skapa mötesplatser 
där kunskap och erfarenheter 
delas, vill vi göra skillnad.

Våra medlemmar -  föreningar och
engagerade ö-bor är kärnan i vårt
arbete. Tillsammans bygger vi en 
stark röst för levande och hållbara 
ö- och skärgårdssamhällen.

Vill du följa vad som händer i skärgårds-
politiken, få inblick i projekt, möta
människor från öarna och ta del av
aktuella frågor? Då är vårt nyhetsbrev
ett enkelt sätt att hålla sig uppdaterad
och inspirerad på.
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Under året har vi fördjupat vårt arbete med gemenskap och
ensamhet i skärgård och på öar, där intervjuer och
rundabordssamtal gett oss ovärderliga insikter om hur
människor faktiskt lever, trivs och kämpar i våra unika
miljöer. Vi har också fortsatt driva frågor inom EU-politiken,
där ö-perspektivet behöver höras tydligare än någonsin.
Vi har samlat våra medlemmar i Skärgårdsforum, stärkt
samarbeten mellan öar och regioner, och lyft fram goda
exempel på lokal utveckling, företagande och kultur. Genom
Skärgårdsriksdagen har vi fortsatt att vara en samlande kraft
för alla som brinner för öarnas framtid.
2025 har också varit ett år då vi fått visa vad vi kan
åstadkomma tillsammans: från statistik och
kunskapsunderlag som gör skillnad i politiken, till praktiskt
stöd för föreningar, skolor, företagare och boende. Varje
insats — stor som liten — bygger vidare på det som är
kärnan i vårt arbete: att öarna ska vara platser där 
människor kan leva, bo och verka året runt.

Tack till alla er som bidragit under året. 
Ert engagemang är det som gör skillnaden.

Med värme,
Lotten Hjelm 
Ordförande, Skärgårdarnas Riksförbund
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FÖR OCH MED Ö-BOR 

2025 har varit ett år som på många sätt visat
styrkan i våra ö-samhällen. Genom
förändringar, utmaningar och nya möjligheter
har vi fortsatt att arbeta för att ö-livet ska vara
hållbart, levande och tillgängligt — idag och
för kommande generationer.

SKÄRGÅRDS-
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Under 2025 har vi fört viktiga
samtal med politiker i Bryssel, där 
ö-perspektivet behöver få större
utrymme i EU:s arbete. Vi har också
varit på plats i Almedalen, där vi
tillsammans med Region Gotland
lyft behovet av en särskild ö‑lag i
Sverige — ett ramverk som bättre

VIKTIGA SAMARBETEN
UNDER 2025 OCH FRAMÅT

PÅ PLATS I ALMEDALEN
TILLSAMMANS MED
REGION GOTLAND

Tillsammans med tjänstepersoner,
myndigheter, kommuner, ideella
krafter och offentliga aktörer vill vi
stärka förutsättningarna för Sveriges
öar. Det är i mötet mellan lokalt
engagemang och nationella beslut
som en verklig förändring blir möjlig.

speglar de unika villkor som ö-
samhällen lever med. Dessa
samarbeten fortsätter vi att driva 
på för långsiktiga lösningar som 
stärker boende, företagande och
samhällsservice på våra öar.
Tillsammans bygger vi framtidens 
ö- och skärgårdspolitik.

Lotten Hjelm har ordet på scenen i Almedalen 2025.
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Margareta Bohlin är universitetslektor
vid Göteborgs universitet och bedriver
forskning som på ett unikt sätt förenar
psykologi, samhällsvetenskap och
existentiella perspektiv. En central del
av hennes arbete handlar om hur
existentiella frågor – som mening,
tillhörighet och personlig utveckling –
påverkar människors hälsa och
välbefinnande. 

Margareta studerar bland annat
sambandet mellan ofrivillig ensamhet
och existentiell hälsa, och hur social
samhörighet och livsmening kan 
stärka människor.

Forskningen bidrar med viktiga insikter
om hur vi kan förstå och främja
människors inre livskvalitet – särskilt i
utsatta eller isolerade miljöer.

Forskare
Margareta Bohlin

GEMENSKAP OCH
ENSAMHET

Från öar i de stora sjöarna till Luleå
skärgård ner via Stockholm via Söder-
manland och till Västkusten. 
Rose-Marie Hellén har träffat ö- och
skärgårdsbor från hela vårt avlånga 
land och pratat om vad det innebär 
att bo på en ö. 

– Det varierar hur ensamhet upplevs,
vald eller ofrivillig, nu återstår det att se
vad forskningen kommer fram till efter
att materialet från våra informanter
sammanställs. Ingen tvekan om att den
som engagerar sig i föreningslivet ser
stora värden i gemenskapen som det
ger, avslöjar Rose-Marie.

Projektmedarbetare
Rose-Marie Hellén

Skärgårdarnas Riksförbund och Göteborgs universitet drev under 
hösten 2025, med finansiering från Folkhälsomyndigheten, ett
forskningsbaserat projekt om gemenskap, exsistentiell hälsa och
ofrivillig ensamhet i svenska ö-samhällen.

Syftet är att öka förståelsen för hur gemenskap, ensamhet och existentiell
hälsa kan ta sig uttryck – socialt, emotionellt och existentiellt – och att
undersöka hur gemenskap kan stärkas i dessa miljöer.

Projektet omfattade intervjuer, rundabordssamtal och en forskningsöversikt,
samt en VR-film som på ett nytt sätt skildrar erfarenheter av gemenskap och
ensamhet i skärgårdsmiljöer. Genom samverkan med civilsamhället och 
dialog med boende på öar runt om i Sverige vill vi bidra med kunskap 
som kan ligga till grund för framtida insatser.

Forskningsrapporten publiceras på 
skargardarna.se i maj 2026



Skärgårdarnas Riksförbund deltar i projektet,
Scale Up Together inom Interreg programmet,
Central Baltic Program. Projektet riktar sig till
företagare inom turism, mat och dryck som är
verksamma på öar och landsbygd.

Att utveckla sin verksamhet kan innebära olika saker för
olika företag. Det kan till exempel behövas en
investering, man kan behöva hitta en helt ny marknad
eller utveckla sin produkt eller tjänst. Genom att arbeta
med det lokala affärsekosystemet inom området där man
verkar och identifiera nya säsonger eller hitta nya
samarbeten kan uppskalningsprocessen börja.

Under hösten 2025 hittade vi deltagare som vi kommer
att följa i tre år för att bidra till att entreprenörer på öar i
Estland, Finland, Åland och Sverige ska skala upp och
utöka sin verksamhet.

SCALE UP TOGETHER
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Att driva företag på en ö kan vara utmanande. Gästerna ska
kunna komma dit, personalen ska ha någonstans att bo, de
flesta råvaror kommer med fraktbåt och marknadsföringen
ska hinnas med. Genom att medverka i Scale Up hoppas vi
att kunna bidra till att fler vågar skala upp sin verksamhet
som är så viktig för hela ön. 

ENTREPRENÖR 
PÅ EN Ö



På Skärgårdsinstitutet arbetade Pia också
som redaktör för Skärgård, en tidskrift
med fyra temanummer per år. 
På Helsingfors bokmässa i oktober 
2025 utsågs Skärgård till Årets 
tidskrift i Svenskfinland.
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Hållbar utveckling i skärgården och
att stärka fältet ö-forskning står i
fokus i ett nytt doktorandprojekt 
vid Södertörns högskola. Pia Prost,
doktorand i företagsekonomi,
hoppas att hennes forskning ska
bidra med kunskap om hållbarhet
och resiliens som gynnar 
samhället i stort.

FORSKAR OM
Ö-LIVET

Genom ESIN (European Small Islands
Federation) har hon också samarbetat med
bland andra Skärgårdarnas Riksförbund och
SIKO, två organisationer som kommer att
vara viktiga samverkansparter inom
doktorandprojektet.

– Efter att i så många år ha jobbat med
skärgårdsfrågor kunde jag inget annat än
ansöka om denna doktorandplats, det känns
nästan som att den var gjord för mig, säger
Pia Prost. Hittills har jag skrivit mest
populärvetenskapliga texter, så det blir en ny
lärdom att uttrycka mig mer akademiskt.

Pia Prost, doktorand Södertörns högskola

Erfarenhet av skärgårdsutveckling
Pia Prost började som doktorand i
september 2025. Hon är en av två
doktorander på högskolan vars
finansiering kommer från KK-stiftelsens
satsning på jubileumsdoktorander. Det är
ett initiativ som ska stärka svensk
forskning och fördjupa relationen mellan
akademin och det omgivande samhället.

De senaste 10 åren har det skett en rad
olika lokala initiativ inom svenska
skärgårdssamhällen där företag och
civilsamhälle gemensamt drivit olika
hållbarhetsprojekt. Men det saknas en
samlad kunskap om förutsättningarna,
processerna och utfallen av initiativen. 

Pia Prosts doktorandprojekt kommer 
att studera de initiativ som genomförts. 
Målet är att bidra med kunskap som 
inte bara främjar hållbar utveckling 
i skärgården, men också bidrar med
kunskap som kan gynna samhället i 
stort gällande hållbarhet och resiliens.

Pia Prost har lång erfarenhet av
skärgårdsutveckling genom sitt arbete
inom Skärgårdsinstitutet vid Åbo Akademi.
Där var hon bland annat med om att ta
fram konceptet ”bobarhet” – ett verktyg
som kan mäta ett skärgårdssamhällets
livskraft.
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KK-stiftelsens jubileumsdoktorander
Mellan 2025 och 2030 finansierar KK-
stiftelsen 44 doktorander över hela
Sverige, på vart och ett av stiftelsens 22
målgruppslärosäten. Satsningen omfattar
totalt 173 miljoner kronor.

Doktorandprojekten bedrivs i samarbete
med externa parter från näringslivet och
andra organisationer. I början av
november möttes alla 44 doktoranderna
och deras handledare under en
tvådagarsträff i Stockholm.

Ö-forskning
Sverige är det land med flest öar i världen.
Det finns ungefär 400 bebodda öar utan
fast landförbindelse, varav cirka 130 kan
ses som mindre ö-samhällen. Den
tvärvetenskapliga vetenskapen om öar
kallas nissologi (från det grekiska ordet
”nisos” som betyder ö).

Genom nätverket Swedish Network for
Island Research har Södertörns högskola
blivit en nod för forskning inom svenska ö-
samhällen. En övergripande målsättning 
är att Pias doktorandprojektet, under
handledning av Tommy Larsson Segerlind
och Paulina Rytkönen, tillsammans med
forskningsmiljön på högskolan och
samverkande parter ska bidra till att 
stärka fältet ö-studier, utifrån i första 
hand en svensk kontext.

KK-stiftelsens uppgift är att stödja kunskaps-
och kompetensutbyte mellan akademi och
näringsliv samt att finansiera profilforskning
vid Sveriges högskolor och nya universitet. 

Hemsön

Text: Södertörns Högskola
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Det är slutet av februari, snön vräker
ner utanför fönstret när Alexander
svarar på min påringning. Vi har genom
mejl kommit fram till att så här en
tisdag, kring lunchtid, passar familjen
bäst. – Du är på högtalaren, säger han,
och jag ropar ett hej till Judit, som
sitter i samma rum och ammar yngste
sonen som föddes på nyårsafton.

ÖN UTANFÖR
LANDSBYGDEN

Under sommarhalvåret kommer det turister
till ön för att bo i någon av gårdens stugor,
njuta av naturens lugn, besöka bondgården
och följa med Alexander på en chartertur med
båt. –Vi tar emot många gäster från utlandet,
främst tyskar och holländare. Det saknades
möjligheter för turister att övernatta i hela
kommunen och vi har nu ett bra samarbete
med Gullspångs kommun, berättar Alexander.

Familjen Lindblad Ernvik består av Judit,
Alexander och tre barn. För att inte glömma
katterna, fåren och hönsen. Paret letade efter
ett sjönära hus  och hittade sitt första
gemensamma hem på Storön, i Vänern, för 
tio år sedan. Här var det både möjligt och
prisvärt, då ö-livet i Vänern fortfarande är
något fler kan unna sig, inte bara de med 
stora plånböcker, menar paret.

Snart efter att de landat i sitt nya hus blev öns
enda gård till salu. – Det gick inte att motstå
förklarar de i kör. Vi hade ju köpt fel fastighet,
tillägger Alexander, och 2020 blev gården
deras. Det var platsen som fick dem att falla
pladask, att det stod en hel gård där med allt
vad det innebar var inte det viktiga just då.

Alexander ursäktar att han intar sin lunch
under vårt samtal och jag känner hur jag har
fångat familjen mitt i vardagsbestyren när 
jag hör barnen i bakgrunden. – Vi har två
biologiska barn och ett via familjehems-
placering, berättar Judit. Förutom familjelivet
och djuren på gården upptas dagarna av annat
arbete; Judit som samhällsplanerare på
Lidköpings kommun och Alexander som egen
företagare med alla uppdrag det innebär som
öbo; diverse transporter, besöksnäring och
 en del arbete för öns största markägare.

LIVET PÅ STORÖN
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 – När turisterna åkt hem känns det ibland som
om hela hösten går åt till att göra ved, skrattar
Judit. Det tar en väldig massa tid, men hösten är
samtidigt en period där intensiteten avtar något.
Just nu funderar vi en hel del på kommande
höst, då dottern börjar skolan. Som det ser ut nu
har vi inte rätt till skolskjuts hela vägen från ön
vilket såklart oroar oss.
 – Skolbussen går från hamnen hela vägen 
fram till skolan, men det är de där knappa två 
sjömilen från ön till hamnen som ställer till det,
förklarar båda.

ett fritt liv med mycket ansvar och många
sysslor. – Ett liv att inte ta för givet, själv har
han jobbat som begravningsentreprenör och
Judit har varit allvarligt sjuk i TBE. – Sådana
erfarenheter gör en ödmjuk inför livet, säger
Alexander och avslutar med orden: 
Livet ska levas fullt ut och det är just det vi 
gör här på ön.

– Men vad är det då som gör, att ni bor kvar
här på gården där uppgifterna aldrig tar slut,
frågar jag och förstår snabbt att det
fortfarande handlar om platsen. Judit och
Alexander är inte ö-bor sedan generationer.
De har hittat hit, kanske magnetiskt dragits hit
till Storön? Jag tänker att de nog var ö-bor
långt innan de flyttade till ön, något i blodet
kanske… – Naturen, läget, närheten till allt
som är viktigt, förklarar Alexander. Vill vi ha en
levande landsbygd måste det gå att bo så här,
fortsätter han. – Jag har lärt mig att inget blir
som du tänkt dig, utan oftast bättre. Men vad
det än är för projekt vi tar oss för så tar det
minst en halvdag. Och han skrattar
igenkännande åt min frågande referens till
Pettsson och pannkakstårtan. Ja, ibland 
känns det som en ö utanför landsbygden 
till och med…

Så här på vintern när isen ligger är det härligt
att ta med barnen och åka skridskor och så blir
det en hel del resor med svävaren. När våren
drar i gång kommer det lamm och sedan
hinner vi inte blinka förrän våra första
stuggäster står i hamnen och väntar på 
skjuts ut. Snöfallet har nu upphört utanför mitt
fönster och när Judit lämnat vårt samtal för att
hjälpa barnen som kallar på uppmärksamhet,
berättar Alexander att de är medvetna 
om vad de har på sin ö, på sin gård; 

Följ livet på 
Storön Gården

storongarden.com
@storongarden

hemsida/instagram

Foto: Familjen Ernvik Lindblad  
Text: Anna Björkman 



SVESAM
För andra gången har vi lämnat synpunkter till SVESAM-utredningen (utredningen
för Sveriges sammanhållna utveckling). Förutsättningarna är olika på olika håll i
landet men behovet av en ö-lag blir allt tydligare för oss.

Vi föreslår konsekvensanalyser som särskilt belyser öars förutsättningar, så att planeringen inte
missgynnar skärgården. I de synpunkter som SRF nyligen skickat till Svesam understryks vikten 
av särskilda åtgärder för boende, service, transporter och skola för att Sverige fortsatt ska ha
levande öar och skärgårdar.

Maria Malmlöf

oavsett var man bor. Vid intresseavvägningar
i dag tar man sällan hänsyn till de bofastas
särskilda behov, men jag anser att det alltid
går att hitta en lösning om man gör en
balanserad platsspecifik avvägning.

Jag hoppas vi får en strandskyddslagstiftning
som har en annan legitimitet än idag och 
tar bort de orimligheter som har vuxit 
fram över tid.
 
Tyvärr var regeringen saktfärdig med att
komma överens om direktiven så utred-
ningen kommer troligen inte kunna 
bli färdig inom utsatt tid. I vilket fall kommer
den inte att hinna remitteras och tas
beslut om före valet i höst och 
sen vet vi inte vad som händer.

STRANDSKYDDET
I FÖRÄNDRING

– Vi ifrågasätter inte ett generellt strand-
skydd om 100 meter. Men det får inte vara
ett hinder för företagande och utveckling
som omöjliggör för bofasta att bo kvar,
förklarar Maria.

Enligt regeringens direktiv ska det bli lättare
att bygga inom strandskyddat område inom
sin egen tomt. Utredningen ska också bland
annat se över preskriptionstid för byggen
som skett utan dispens, tidsfrist för att
återuppbygga hus som förstörts och
förenklande åtgärder i till exempel
naturreservat.

Man ska också se om kommunerna kan ges
en tydligare roll. I min roll som företrädare
för Skärgårdarnas Riksförbund ser jag i
första hand till de bofastas intressen. Vi
anser att det är viktigt att man ska kunna 
bo, verka och leva på ett jämbördigt sätt 

Varför är frågan om strandskydd så viktig för oss öbor? En ny strandskyddsutredning
tillsattes i juni 2025 och ska vara färdig till juni 2026. Skärgårdarnas Riksförbund
bjöds in att utse en av 24 experter i utredningen. Maria Malmlöf, vice ordförande i
SRF, har deltagit i utredningen och fortsätter så under 2026.
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Sverige är världens ö‑rikaste land, med
hundratals öar bebodda året runt utan fast
landförbindelse. Trots detta saknas en nationell
politik som tar hänsyn till Gotlands och andra
öars särskilda förutsättningar. Avsaknaden av 
en ö‑lag fortsätter att vara en central fråga, 
och under året har den lyfts i flera samman-
hang, bland annat i ett webbinarium 
under Landsbygdsveckan.

Även om varje ö har sina egna förutsättningar
delar ö-bor många gemensamma erfarenheter.
Gotland är dessutom unikt som landets enda
ö‑region, med ett dubbelt uppdrag 
som både region och kommun. Denna
konstruktion har över tid visat sig skapa ojämlika
villkor, särskilt när det gäller tillgången till
offentliga välfärdstjänster.

Under 2025 har frågan om ö‑politik och
likvärdiga villkor fortsatt vara en 
viktig del av vårt arbete.

REDO FÖR EN
Ö-LAG
När vi jämför oss med andra ö-
nationer i vår närhet såsom Skottland,
Irland, Estland och Finland är en sak
tydlig. De har alla någon form av ö-lag
vilket Sverige saknar, trots att vi är en
av världens ö-rikaste länder.

GOTLAND EN AV 
MÅNGA ÖAR
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Tillsammans med Region Gotland
inledde vi ett arbete under 2025  för 
att utreda om och hur svenska ö- och
skärgårdssamhällen skulle dra nytta 
av en ny lag.

LIKNANDE BEHOV 
ÅRET OM

Samarbete med

Genom att titta på länder som
exempelvis Finland såg vi att specifika 
ö-lagar kan gynna och understryka de
särskillda förhållanden som man måste
ta när det gäller livet året om på en ö.
Det går inte helt att jämställa med resten
av Sveriges landsbygd.

Fårö fyr



Lokalt regionalt Skärgårdsforum är en
samverkansplattform där vi tillsammans med
lokala föreningar, kommuner, myndigheter och
andra aktörer möts för att stärka och utveckla
skärgårdars och öars framtid. Genom dialog,
erfarenhetsutbyte och gemensamma initiativ vill
vi skapa lösningar som är förankrade både lokalt
och regionalt.

Genom möten, nätverk och samtal – både
digitalt och på plats – håller vi kontakten och
bygger gemenskap. Det är så klart effektivt och
smidigt att ses digitalt men då och då försöker vi
träffa varandra, våra medlemmar, samarbets-
partners och politiker på plats.

SKÄRGÅRDSFORUM

Det är mycket som förenar oss som bor på öar
och i skärgårdar runt om i Sverige.
Samhällsservice, skolor, arbetstillfällen,
kommunikationer och sommarturism är några
exempel som vi jobbar med. 

Under 2025, tack vare våra regionala forum i
Luleå och Öregrund fick vi flera kommuner och
tjänstepersoner att lyssna på våra erfarenheter
och även dela erfarenheter mellan
kommungränser.

GEMENSAMMA FRÅGOR
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REGIONALA OCH LOKALA

Skärgårdsforum i Luleå

Skärgårdarnas Riksförbund har inlett en ny aktivitet i form
av lokala, regionala Skärgårdsforum på olika håll längs
Sveriges kust. Vi bjuder in öbor, politiker, beslutsfattare 
och tjänstepersoner i din region för att lyfta frågor som rör
dig som bor på en ö eller i ett mindre kustsamhälle.



Varje år ordnar vi Skärgårdsriksdag i
Stockholm, där vi möter ö-bor,
skärgårdsbor, tjänstepersoner, 
politiker och beslutsfattare. 

Det är ett viktigt tillfälle att lyfta frågorna som
påverkar vår situation som ö- och skärgårdsbor. 
År 2025 följdes riksdagen av forskardagar på
Södertörns högskola och avslutades med 
årsmöte på båtmässan i Älvsjö.

Tack vare Skärgårdsriksdagen då över 100 
personer träffas, samtalar och håller sig
uppdaterade på rådande politik, den aktuella
forskningen, och de olika synpunkter och
utmaningar som våra medlemsföreningar
upplever når vi ut med en gemensam röst. 

SKÄRGÅRDSRIKSDAG

Vi som riksförbund har flera uppgifter,
förutom att organisera Sveriges befolkning
på öar och i skärgårdar, för vi kontinuerlig
dialog med beslutsfattare och politiker.
Läs mer om vår Skärgårdsriksdag här.

VIKTIGA NÄTVERK
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Skärgårdsriksdag i 
landstingshuset

NATIONELL



FÖRENINGAR ANSLUTNA TILL SRF

SKÖT-DIG -SJÄLV-ÖAR MED 700 BOENDE

BEBODDA ÖAR I SVERIGE (2021)

SÅ MÅNGA ÅR HAR ÖAR BEBOTTS I NORDEN

 PERSONER SKRIVNA PÅ ÖAR (2021)

BESÖKARE PER ÅR (BARA I STOCKHOLMS SKÄRGÅRD)

SPÄNNANDE SIFFROR
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 53
200
399

 10 000
 93 000
3,8 milj

(UNGEFÄRLIGA)

Källor: Sveriges öar, Anders Källgård 2022, Skärgårdsbarometern 2022



Från Strömstad till Luleå via Blekinge 
och Södermanlands skärgård, in i Vättern och 
Hjälmaren genom Stockholms skärgård, via 

Storsjön och vidare till Höga kusten och Luleå.

SRF ORGANISERAR FÖRENINGAR 
PÅ ÖAR OCH I SKÄRGÅRDAR
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Tack vare våra arbetsgrupper runt om i Sverige har vi alltid
uppdaterad information om de viktigaste frågorna, våra
fokusområden, som rör dig som skärgårdsbo. Grupperna
består av engagerade medlemmar från våra föreningar 
som samverkar för att skapa konkreta lösningar och 
påverka beslutsfattare.

Genom möten, nätverk och samtal – både digitalt och på plats – håller
vi kontakten och bygger gemenskap. Det är såklart effektivt och smidigt
att ses digitalt men då och då försöker vi träffa varandra, våra
medlemmar, samarbetspartners och politiker på plats.

Rapport från SRF:s
arbetsgrupper

Vi som riksförbund har flera uppgifter, förutom att organisera
Sveriges befolkning på öar och i skärgårdar för vi kontinuerlig
dialog med beslutsfattare och politiker.

FOKUSOMRÅDEN
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Foto: Pia Martikainen,
Hartsö



FISKEGRUPPEN
Fiskegruppen har under året varit mycket aktiv.
Gruppen har besvarat flera remisser, med särskilt
stort fokus på remissen ”En moderniserad
fiskelagstiftning”, som kan få betydande
konsekvenser för det småskaliga kustfisket.
Synpunkter har även förmedlats direkt till
EU‑kommissionen. Utöver detta har gruppen
representerat förbundet vid ett antal konferenser.

FÄRJEGRUPPEN
Färjegruppen har haft återkommande möten med
Trafikverket och Färjerederiet. Då dessa möten inte
upplevts ge tillräckliga resultat har gruppen även
tagit initiativ till dialog med Riksdagens
trafikutskott samt genomfört ett möte med
Trafikverkets ordförande. Ett ytterligare möte har
hållits med Färjerederiets nytillträdda VD.

SKOLGRUPPEN
Skolgruppen har arrangerat flera nätverksträffar för
personal vid kust- och skärgårdsskolor. Gruppen har
även genomfört digitala vår- och höstfester för både
elever och personal, vilka varit mycket uppskattade.
Dessutom deltog delar av gruppen i ett webb-
inarium om Skolverkets nya utredning.

BOGRUPPEN
Bogruppen har varit aktiv i diskussionerna kring
strandskyddet. SRF har genom gruppens arbete 
fått en plats i expertrådet för den pågående
utredningen.

HÅLLBARHETSGRUPPEN
Hållbarhetsgruppen har fortsatt sitt arbete inom det
omfattande energiprojektet CE4EUI (Clean Energy
for EU Islands), där SRF är en av deltagarna.

FÖRETAGSGRUPPEN
Företagsgruppen har genomfört en enkät riktad till
företagare på öar, med målet att kartlägga behov
och möjligheter för att etablera ett nytt nätverk.

SKÄRGÅRDSBÖNDERNA
Skärgårdsbönderna har besvarat flera remisser och
varit representerade i Sametingets Programråd för
traditionell kunskap, där gruppen bidragit med ett
tydligt ö‑perspektiv. Inom ramen för detta arbete
bjöds programrådet in till Missjö i Östergötlands
skärgård. Gruppen har även fört dialog med
Regeringskansliet om kompensationsstödet, 
där vissa framsteg gjorts under året. En enkät har
spridits för att kartlägga skärgårdsjordbrukare 
och stärka nätverket ytterligare.
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Höstens representantskapsmöte
förlades till den vackra ön Rävsten
utanför Gräsö och Öregrund. Under 
en klar hösthelg samlade vi våra
medlemsföreningar för att prata om
året som gått, pågående projekt och
idéer inför 2026.

Vi fick också möjlighet att följa med på en
guidad tur i den yttre skärgården, med ett
uppskattat stopp på Ormön. Det blev ett fint
tillfälle att både uppleva miljöerna vi arbetar 
för och att samtala om framtida behov 
och möjligheter.

Representantskapsmötet är en viktig mötesplats
där föreningarna får chans att träffas, utbyta
erfarenheter och fördjupa sin förståelse för hur
Skärgårdarnas Riksförbund arbetar. Det är också
ett tillfälle att stärka gemenskapen och skapa
samsyn inför kommande år.

Vi vill särskilt lyfta att medlemsföreningarna 
är själva grundbulten i riksförbundet. Det är
genom deras engagemang, lokala kunskap och
perspektiv som vi kan föra öarnas och
skärgårdarnas talan vidare på nationell nivå.
Tillsammans bygger vi den kraft som gör 
vårt arbete möjligt.

REPRESENTANTSKAPS-
MÖTE PÅ RÄVSTEN

TACK TILL GRÄSÖ SKÄRGÅRDSRÅD 
OCH RÄVSTEN SOM TOG EMOT OSS20



ESIN OCH EU-FRÅGOR
ESIN (European Small Island Federation)
är rösten för 359 357 öbor på 1 640 små
öar i Europa och arbetar för att dessa 
öar ska fortsätta vara levande 
platser att bo på. 

ESIN verkar på lokal nivå genom att stärka
öarnas kulturella identitet, underlättar
informationsutbyte mellan medlemmarna,
möjliggör jämförelser av hur olika länder
hanterar liknande frågor och främjar
kunskapsdelning.

På europeisk nivå: informerar ESIN relevanta 
EU-institutioner och påverkar EU:s politik och
regelverk genom att öka deras medvetenhet 
och förståelse för små bebodda öar.

Under hösten 2025 hölls ESINS årsmöte i Bryssel.
Vi tackade av Sten-Åke Persson och valde Agneta
Wackström från Åland till ny ordförande för ESIN.

NY ORDFÖRANDE 2025

21

Agneta Wackström, 
ordförande ESIN



Vi svarar på remisser som berör våra
fokusområden. Välkommen att ta del
av samtliga remissvar på vår hemsida.

SRF SVARAR
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Yttrande över Trafikverkets förslag
till nationell plan för transport-
infrastrukturen 2026–2037

EU-kommissionens förslag till
Europaparlamentets och rådets
förordningar för perioden 2028–2034

En moderniserad fiskelagstiftning
(SOU 2025:89)

SVESAM SOU 2025-85

Biologisk mångfald SOU 2025:21

Skrivelse Sociala Klimatplanen

Kompletterande inspel,
jordbrukspolitik

Havsmiljödirektiv

Läs våra

remissvar här
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VI ORGANISERAR FÖRENINGAR

PÅ ÖAR OCH I SKÄRGÅRDAR I 

DE STORA INSJÖARNA

OCH LÄNGS HELA 

SVERIGES 

KUST 

FÖLJ VÅRT ARBETE

V Ä L K O M M E N  S O M  M E D L E M  E L L E R  S O M
F Ö L J A R E  I  V Å R A  S O C I A L A  K A N A L E R  O C H
P R E N U M E R A N T  P Å  V Å R T  N Y H E T S B R E V

 till skargardarna.se


	ÅRET SOM GÅTT
	EN SAMMANFATTNING AV VÅRT ARBETE FÖR SVERIGES Ö-BOR OCH SKÄRGÅRDSBOR

	DET BÄSTA  MED SRF
	Skärgårdarnas Riksförbund (SRF) förenar Sveriges ö- och skärgårdsbor. Genom att lyfta ö-bors perspektiv i politiken, driva viktiga frågor om service, transporter, bostäder och lokal utveckling, och skapa mötesplatser  där kunskap och erfarenheter  delas, vill vi göra skillnad.
	Våra medlemmar -  föreningar och engagerade ö-bor är kärnan i vårt arbete. Tillsammans bygger vi en  stark röst för levande och hållbara  ö- och skärgårdssamhällen.
	Vill du följa vad som händer i skärgårds-politiken, få inblick i projekt, möta människor från öarna och ta del av aktuella frågor? Då är vårt nyhetsbrev ett enkelt sätt att hålla sig uppdaterad och inspirerad på.
	PRENUMERERA PÅ  VÅRT NYHETSBREV OCH  FÖLJ OSS I SOCIALA MEDIER
	SKÄRGÅRDS-

	FÖR OCH MED Ö-BOR
	2025 har varit ett år som på många sätt visat styrkan i våra ö-samhällen. Genom förändringar, utmaningar och nya möjligheter har vi fortsatt att arbeta för att ö-livet ska vara hållbart, levande och tillgängligt — idag och för kommande generationer.

	VIKTIGA SAMARBETEN UNDER 2025 OCH FRAMÅT
	Tillsammans med tjänstepersoner, myndigheter, kommuner, ideella krafter och offentliga aktörer vill vi stärka förutsättningarna för Sveriges öar. Det är i mötet mellan lokalt engagemang och nationella beslut som en verklig förändring blir möjlig.
	PÅ PLATS I ALMEDALEN TILLSAMMANS MED REGION GOTLAND
	Under 2025 har vi fört viktiga samtal med politiker i Bryssel, där  ö-perspektivet behöver få större utrymme i EU:s arbete. Vi har också varit på plats i Almedalen, där vi tillsammans med Region Gotland lyft behovet av en särskild ö‑lag i Sverige — ett ramverk som bättre
	speglar de unika villkor som ö-samhällen lever med. Dessa samarbeten fortsätter vi att driva  på för långsiktiga lösningar som  stärker boende, företagande och samhällsservice på våra öar. Tillsammans bygger vi framtidens  ö- och skärgårdspolitik.


	Svartsö, Värmdö
	Skärgårdarnas Riksförbund och Göteborgs universitet drev under
	hösten 2025, med finansiering från Folkhälsomyndigheten, ett forskningsbaserat projekt om gemenskap, exsistentiell hälsa och ofrivillig ensamhet i svenska ö-samhällen.

	SCALE UP TOGETHER
	Skärgårdarnas Riksförbund deltar i projektet, Scale Up Together inom Interreg programmet, Central Baltic Program. Projektet riktar sig till företagare inom turism, mat och dryck som är verksamma på öar och landsbygd.
	Att utveckla sin verksamhet kan innebära olika saker för olika företag. Det kan till exempel behövas en investering, man kan behöva hitta en helt ny marknad eller utveckla sin produkt eller tjänst. Genom att arbeta med det lokala affärsekosystemet inom området där man verkar och identifiera nya säsonger eller hitta nya samarbeten kan uppskalningsprocessen börja.
	Under hösten 2025 hittade vi deltagare som vi kommer att följa i tre år för att bidra till att entreprenörer på öar i Estland, Finland, Åland och Sverige ska skala upp och utöka sin verksamhet.

	ENTREPRENÖR  PÅ EN Ö

	FORSKAR OM Ö-LIVET
	Hållbar utveckling i skärgården och att stärka fältet ö-forskning står i fokus i ett nytt doktorandprojekt  vid Södertörns högskola. Pia Prost, doktorand i företagsekonomi, hoppas att hennes forskning ska bidra med kunskap om hållbarhet och resiliens som gynnar  samhället i stort.
	De senaste 10 åren har det skett en rad olika lokala initiativ inom svenska skärgårdssamhällen där företag och civilsamhälle gemensamt drivit olika hållbarhetsprojekt. Men det saknas en samlad kunskap om förutsättningarna, processerna och utfallen av initiativen.
	Pia Prosts doktorandprojekt kommer  att studera de initiativ som genomförts.  Målet är att bidra med kunskap som  inte bara främjar hållbar utveckling  i skärgården, men också bidrar med kunskap som kan gynna samhället i  stort gällande hållbarhet och resiliens.
	Erfarenhet av skärgårdsutveckling Pia Prost började som doktorand i september 2025. Hon är en av två doktorander på högskolan vars finansiering kommer från KK-stiftelsens satsning på jubileumsdoktorander. Det är ett initiativ som ska stärka svensk forskning och fördjupa relationen mellan akademin och det omgivande samhället.
	Genom ESIN (European Small Islands Federation) har hon också samarbetat med bland andra Skärgårdarnas Riksförbund och SIKO, två organisationer som kommer att vara viktiga samverkansparter inom doktorandprojektet.
	– Efter att i så många år ha jobbat med skärgårdsfrågor kunde jag inget annat än ansöka om denna doktorandplats, det känns nästan som att den var gjord för mig, säger Pia Prost. Hittills har jag skrivit mest populärvetenskapliga texter, så det blir en ny lärdom att uttrycka mig mer akademiskt.
	Pia Prost har lång erfarenhet av skärgårdsutveckling genom sitt arbete inom Skärgårdsinstitutet vid Åbo Akademi. Där var hon bland annat med om att ta fram konceptet ”bobarhet” – ett verktyg som kan mäta ett skärgårdssamhällets livskraft.
	På Skärgårdsinstitutet arbetade Pia också som redaktör för Skärgård, en tidskrift med fyra temanummer per år.  På Helsingfors bokmässa i oktober  2025 utsågs Skärgård till Årets  tidskrift i Svenskfinland.

	Ö-forskning Sverige är det land med flest öar i världen. Det finns ungefär 400 bebodda öar utan fast landförbindelse, varav cirka 130 kan ses som mindre ö-samhällen. Den tvärvetenskapliga vetenskapen om öar kallas nissologi (från det grekiska ordet ”nisos” som betyder ö).
	Genom nätverket Swedish Network for Island Research har Södertörns högskola blivit en nod för forskning inom svenska ö-samhällen. En övergripande målsättning  är att Pias doktorandprojektet, under handledning av Tommy Larsson Segerlind och Paulina Rytkönen, tillsammans med forskningsmiljön på högskolan och samverkande parter ska bidra till att  stärka fältet ö-studier, utifrån i första  hand en svensk kontext.
	KK-stiftelsens jubileumsdoktorander Mellan 2025 och 2030 finansierar KK-stiftelsen 44 doktorander över hela Sverige, på vart och ett av stiftelsens 22 målgruppslärosäten. Satsningen omfattar totalt 173 miljoner kronor.
	Doktorandprojekten bedrivs i samarbete med externa parter från näringslivet och andra organisationer. I början av november möttes alla 44 doktoranderna och deras handledare under en tvådagarsträff i Stockholm.
	KK-stiftelsens uppgift är att stödja kunskaps- och kompetensutbyte mellan akademi och näringsliv samt att finansiera profilforskning vid Sveriges högskolor och nya universitet.

	Hemsön
	LIVET PÅ STORÖN

	ÖN UTANFÖR LANDSBYGDEN
	Det är slutet av februari, snön vräker ner utanför fönstret när Alexander svarar på min påringning. Vi har genom mejl kommit fram till att så här en tisdag, kring lunchtid, passar familjen bäst. – Du är på högtalaren, säger han, och jag ropar ett hej till Judit, som sitter i samma rum och ammar yngste sonen som föddes på nyårsafton.
	– När turisterna åkt hem känns det ibland som om hela hösten går åt till att göra ved, skrattar Judit. Det tar en väldig massa tid, men hösten är samtidigt en period där intensiteten avtar något. Just nu funderar vi en hel del på kommande höst, då dottern börjar skolan. Som det ser ut nu har vi inte rätt till skolskjuts hela vägen från ön vilket såklart oroar oss.  – Skolbussen går från hamnen hela vägen  fram till skolan, men det är de där knappa två  sjömilen från ön till hamnen som ställer till det, förklarar båda.
	– Men vad är det då som gör, att ni bor kvar här på gården där uppgifterna aldrig tar slut, frågar jag och förstår snabbt att det fortfarande handlar om platsen. Judit och Alexander är inte ö-bor sedan generationer. De har hittat hit, kanske magnetiskt dragits hit till Storön? Jag tänker att de nog var ö-bor långt innan de flyttade till ön, något i blodet kanske… – Naturen, läget, närheten till allt som är viktigt, förklarar Alexander. Vill vi ha en levande landsbygd måste det gå att bo så här, fortsätter han. – Jag har lärt mig att inget blir som du tänkt dig, utan oftast bättre. Men vad det än är för projekt vi tar oss för så tar det minst en halvdag. Och han skrattar igenkännande åt min frågande referens till Pettsson och pannkakstårtan. Ja, ibland  känns det som en ö utanför landsbygden  till och med…
	Så här på vintern när isen ligger är det härligt att ta med barnen och åka skridskor och så blir det en hel del resor med svävaren. När våren drar i gång kommer det lamm och sedan hinner vi inte blinka förrän våra första stuggäster står i hamnen och väntar på  skjuts ut. Snöfallet har nu upphört utanför mitt fönster och när Judit lämnat vårt samtal för att hjälpa barnen som kallar på uppmärksamhet, berättar Alexander att de är medvetna  om vad de har på sin ö, på sin gård;
	ett fritt liv med mycket ansvar och många sysslor. – Ett liv att inte ta för givet, själv har han jobbat som begravningsentreprenör och Judit har varit allvarligt sjuk i TBE. – Sådana erfarenheter gör en ödmjuk inför livet, säger Alexander och avslutar med orden:  Livet ska levas fullt ut och det är just det vi  gör här på ön.
	Foto: Familjen Ernvik Lindblad   Text: Anna Björkman

	Följ livet på  Storön Gården
	SVESAM
	För andra gången har vi lämnat synpunkter till SVESAM-utredningen (utredningen för Sveriges sammanhållna utveckling). Förutsättningarna är olika på olika håll i landet men behovet av en ö-lag blir allt tydligare för oss.

	STRANDSKYDDET I FÖRÄNDRING
	Maria Malmlöf
	Varför är frågan om strandskydd så viktig för oss öbor? En ny strandskyddsutredning tillsattes i juni 2025 och ska vara färdig till juni 2026. Skärgårdarnas Riksförbund bjöds in att utse en av 24 experter i utredningen. Maria Malmlöf, vice ordförande i SRF, har deltagit i utredningen och fortsätter så under 2026.

	REDO FÖR EN Ö-LAG
	När vi jämför oss med andra ö-nationer i vår närhet såsom Skottland, Irland, Estland och Finland är en sak tydlig. De har alla någon form av ö-lag vilket Sverige saknar, trots att vi är en av världens ö-rikaste länder.
	Samarbete med
	LIKNANDE BEHOV  ÅRET OM
	Fårö fyr

	GOTLAND EN AV  MÅNGA ÖAR
	REGIONALA OCH LOKALA


	SKÄRGÅRDSFORUM
	Skärgårdarnas Riksförbund har inlett en ny aktivitet i form av lokala, regionala Skärgårdsforum på olika håll längs Sveriges kust. Vi bjuder in öbor, politiker, beslutsfattare  och tjänstepersoner i din region för att lyfta frågor som rör dig som bor på en ö eller i ett mindre kustsamhälle.
	GEMENSAMMA FRÅGOR
	Skärgårdsforum i Luleå
	NATIONELL


	SKÄRGÅRDSRIKSDAG
	Varje år ordnar vi Skärgårdsriksdag i Stockholm, där vi möter ö-bor, skärgårdsbor, tjänstepersoner,  politiker och beslutsfattare.
	VIKTIGA NÄTVERK
	Skärgårdsriksdag i  landstingshuset

	SPÄNNANDE SIFFROR
	(UNGEFÄRLIGA)
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	FÖRENINGAR ANSLUTNA TILL SRF
	SKÖT-DIG -SJÄLV-ÖAR MED 700 BOENDE
	BEBODDA ÖAR I SVERIGE (2021)
	SÅ MÅNGA ÅR HAR ÖAR BEBOTTS I NORDEN
	PERSONER SKRIVNA PÅ ÖAR (2021)
	BESÖKARE PER ÅR (BARA I STOCKHOLMS SKÄRGÅRD)

	SRF ORGANISERAR FÖRENINGAR  PÅ ÖAR OCH I SKÄRGÅRDAR
	Från Strömstad till Luleå via Blekinge  och Södermanlands skärgård, in i Vättern och  Hjälmaren genom Stockholms skärgård, via  Storsjön och vidare till Höga kusten och Luleå.

	Rapport från SRF:s arbetsgrupper
	Tack vare våra arbetsgrupper runt om i Sverige har vi alltid uppdaterad information om de viktigaste frågorna, våra fokusområden, som rör dig som skärgårdsbo. Grupperna består av engagerade medlemmar från våra föreningar  som samverkar för att skapa konkreta lösningar och  påverka beslutsfattare.
	FOKUSOMRÅDEN

	FISKEGRUPPEN Fiskegruppen har under året varit mycket aktiv. Gruppen har besvarat flera remisser, med särskilt stort fokus på remissen ”En moderniserad fiskelagstiftning”, som kan få betydande konsekvenser för det småskaliga kustfisket. Synpunkter har även förmedlats direkt till EU‑kommissionen. Utöver detta har gruppen representerat förbundet vid ett antal konferenser.
	FÄRJEGRUPPEN Färjegruppen har haft återkommande möten med Trafikverket och Färjerederiet. Då dessa möten inte upplevts ge tillräckliga resultat har gruppen även tagit initiativ till dialog med Riksdagens trafikutskott samt genomfört ett möte med Trafikverkets ordförande. Ett ytterligare möte har hållits med Färjerederiets nytillträdda VD.
	SKOLGRUPPEN Skolgruppen har arrangerat flera nätverksträffar för personal vid kust- och skärgårdsskolor. Gruppen har även genomfört digitala vår- och höstfester för både elever och personal, vilka varit mycket uppskattade. Dessutom deltog delar av gruppen i ett webb-inarium om Skolverkets nya utredning.
	BOGRUPPEN Bogruppen har varit aktiv i diskussionerna kring strandskyddet. SRF har genom gruppens arbete  fått en plats i expertrådet för den pågående utredningen.
	HÅLLBARHETSGRUPPEN Hållbarhetsgruppen har fortsatt sitt arbete inom det omfattande energiprojektet CE4EUI (Clean Energy for EU Islands), där SRF är en av deltagarna.
	FÖRETAGSGRUPPEN Företagsgruppen har genomfört en enkät riktad till företagare på öar, med målet att kartlägga behov och möjligheter för att etablera ett nytt nätverk.
	SKÄRGÅRDSBÖNDERNA Skärgårdsbönderna har besvarat flera remisser och varit representerade i Sametingets Programråd för traditionell kunskap, där gruppen bidragit med ett tydligt ö‑perspektiv. Inom ramen för detta arbete bjöds programrådet in till Missjö i Östergötlands skärgård. Gruppen har även fört dialog med Regeringskansliet om kompensationsstödet,  där vissa framsteg gjorts under året. En enkät har spridits för att kartlägga skärgårdsjordbrukare  och stärka nätverket ytterligare.
	REPRESENTANTSKAPS- MÖTE PÅ RÄVSTEN
	Höstens representantskapsmöte förlades till den vackra ön Rävsten utanför Gräsö och Öregrund. Under  en klar hösthelg samlade vi våra medlemsföreningar för att prata om året som gått, pågående projekt och idéer inför 2026.
	TACK TILL GRÄSÖ SKÄRGÅRDSRÅD  OCH RÄVSTEN SOM TOG EMOT OSS

	ESIN OCH EU-FRÅGOR
	ESIN (European Small Island Federation) är rösten för 359 357 öbor på 1 640 små öar i Europa och arbetar för att dessa  öar ska fortsätta vara levande  platser att bo på.
	ESIN verkar på lokal nivå genom att stärka öarnas kulturella identitet, underlättar informationsutbyte mellan medlemmarna, möjliggör jämförelser av hur olika länder hanterar liknande frågor och främjar kunskapsdelning.
	På europeisk nivå: informerar ESIN relevanta  EU-institutioner och påverkar EU:s politik och regelverk genom att öka deras medvetenhet  och förståelse för små bebodda öar.

	NY ORDFÖRANDE 2025
	Under hösten 2025 hölls ESINS årsmöte i Bryssel. Vi tackade av Sten-Åke Persson och valde Agneta Wackström från Åland till ny ordförande för ESIN.
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